

中国人民银行厦门市分行： 推动金融标准化工作走实走深

晨报记者 叶子申
通讯员 詹若楚

金融标准是金融领域统一的技术要求,为金融活动提供规则、指引,为金融高质量发展提供有力支撑。

2021年,中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》,明

确指出“新时代推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家,迫切需要进一步加强标准化工作”,为金融标准化发展指明新方向、提出新任务。2022年1月,中国人民银行牵头印发《金融标准化“十四五”发展规划》,全面统筹部署“十四五”时期金融标准化工作。

记者了解到,近年来,人民银行厦门市分行始终坚持“金融标准为利企”理念,加强统筹协调,广泛开展金融标准宣传,大力推进金融标准应用实施,全面强化团体标准和企业标准建设质效,着力推动辖区金融标准化工作取得积极成效。

C / 坚守为民初心 提升服务质效

长期以来,人民银行厦门市分行坚持全心全意为人民服务的宗旨,全面落实在高质量发展中促进共同富裕的重大战略安排,聚焦人民群众对金融服务的新期待、新要求,组织辖区金融机构开展对标达标。

在无障碍服务方面,指导辖区金融机构依据国家标准加强网点建设,开展无障碍改造,持续提升老年人及特殊群体金融服务体验。

针对金融服务生僻字问题,组织辖区法人金融机构依据《金

融服务生僻字处理指南》行业标准开展治理,有序推进信息系统升级改造。

针对农村金融服务优化提升,指导厦门市农村商业银行等落地实施《农村普惠金融服务点支付服务点技术规范》,因地制宜在岛外农村地区布放自助设备、设立银行网点,促进金融服务半径延伸,助力乡村振兴。

当前,厦门农商行已选派317名金融助理赴乡镇基层挂职,以金融标准助力乡村治理,力担农村金融主力军。

A / 强化机制建设 筑牢发展根基

一直以来,人民银行厦门市分行高度重视辖区金融标准化机制建设,指导辖区金融机构不断完善金融标准化管理机制,为辖区金融标准化发展打下坚实基础。

“一方面,成立金融科技工作领导小组,将全面推进辖区金融标准化宣传、实施和建设列为重要职责之一。”人民银行厦门市分行相关人士告诉记者,

同时,统筹科技、业务、宣传等部门,共同推动辖区金融标准化宣传和实施,推动管理机制优化。

据悉,伴随着一系列常态化宣传、针对性培训、阶段性跟踪,目前厦门辖区金融机构已建立行级领导负责,信息科技、规划发展等部门共同参与的金融标准化工作机制,明确牵头部门,细化责任分工,制定管理

制度。

2019年以来,人民银行厦门市分行依托“金融标准为利企”主题活动,紧密结合普惠金融、乡村振兴、金融消费者权益保护等政策方向,发布5批次重点金融标准清单,包含52项重点金融标准;同时,指导辖区金融机构围绕重点金融标准,推动科技部门和业务部门深度协同、凝聚合力。

B / 深化宣传实施 释放标准效能

坚持宣传与实施协同推进,以宣传强氛围、以实施提效能。2019年以来,在人民银行厦门市分行的指导下,辖区金融业面向金融消费者共开展300余场金融标准主题宣传活动,针对金融从业人员开展90余场金融标准业务培训。

除常态化宣传外,人民银行厦门市分行还着力推动重点标准应用实施,组织辖区法人银行

贯彻落实《金融消费者投诉统计分类及编码 银行业金融机构》行业标准,强化《网上银行系统信息安全通用规范》等标准的对标实施,充分保障金融消费者的各项权益。

同时,人民银行厦门市分行也以跨境贸易为抓手,推进LEI(全球法人识别编码)应用与“一带一路”建设、金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地

建设有机结合,组织辖区35家银行辅导5300余家外贸企业申请LEI编码赋码,充分发挥LEI在企业涉外经贸活动中的便利化作用。

在此基础上,人民银行厦门市分行结合CIPS标准收发器推广工作,在跨境支付业务场景中实现LEI编码应用,进一步拓宽LEI应用场景。

D / 结合业务发展 加快标准建设

人民银行厦门市分行还指导辖区法人金融机构和优秀社会团体,结合企业发展需求和行业创新成果,稳步推进企业标准和团体标准建设。

一方面,持续推进企业标准“领跑者”培育。积极引导辖区法人金融机构以企业标准“领跑者”活动为契机,开展金融领域企业标准建设。

2022年12月,人民银行厦门市分行指导厦门国际银行发布银行业首个华侨金融服务企

业标准,为侨胞侨眷、侨商侨企提供特色、精细的差异化服务。同时,人民银行厦门市分行指导厦门银行研制台商金融服务标准,推动打造“两岸金融合作样板银行”。

另一方面,探索建立绿色供应链金融团体标准。结合全省首批金融科技监管工具项目创新成效,辅导厦门创翼数字科技有限公司依托鹭江供应链金融创新中心探索制定绿色供应链金融团体标准。

遇税费争议 可联动调解

集美区税务局枫桥工作室揭牌

晨报讯(记者 白若雪 通讯员 彭艺冲 张舒娟)近日,集美区税务局税(费)争议咨询调解中心(枫桥工作室)在集美区行政服务中心正式揭牌成立,今后在集美区办税服务大厅办理涉税(费)业务若遇税费争议,可通过该工作室得到联动调解服务,有

效缩短问题解决时间。

据悉,该工作室作为第二批主题教育中建设“枫桥式”税务所的一项配套机制,在探索基层税费矛盾处理上创新性引入“红黄蓝”分色分级预警机制,通过对收到的争议调解申请进行分级定色,针对性启动不同应对方

案,力争“小事不出厅,矛盾就地化解”。“目前我们与入驻集美区行政服务中心的公安、司法、医保、人社、自然资源等部门的党组织开展了党建共建,今后将努力推出更多便民服务。”集美区税务局第一税务所(办税服务厅)负责人说。

拓展业务合作 促互利共赢

晨报讯(记者 王温萍)近日,厦门港务船务有限公司和深圳市深汕特别合作区华润电力有限公司举行拖轮合作签约仪式。至此,厦门港务船务公司港外业务版图再扩大。

据介绍,签约双方将以此次业务合作为契机,进一步加强沟通交流,充分发挥各自行业领域的资源优势,携手同行,不断拓展业务合作新模式,实现互利共赢新局面。

接下来,厦门港务船务公司将调派三艘拖轮前往深汕合作区小漠港区驻点,为客户提供安全、高效、优质、环保的专业拖轮服务,不断做大做强做优拖轮主业,助力厦门港高质量发展。



「三号赛道10KM」年度总决赛「火热举行」361°供图

361° 举行品牌日活动

晨报讯(记者 钟宝坤)昨日,361°品牌日暨CQT碳临界新品发布会在厦门白鹭体育场举行。据悉,361°品牌日定于每一年第361天召开,至今已成功举办7届。本届活动主题为“碳索更快”,现场发布“CQT碳临界跑步专业矩阵”,涵盖飞燃3、飞燃Future 1.5、速湃Float、飞燃2 ET等多款跑鞋,

可适应不同跑者在多类型场景下的不同需求。当天,361°还举办“三号赛道10KM年度总决赛”,邀请代言人、精英跑者、媒体人等分组参与,用速度证明飞燃3的赛道专业表现。

未来,361°将在跑步等专业运动领域持续发力,向跑者提供更优质的产品与服务,为加快建设体育强国贡献力量。